

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Погорелова Дмитрия Николаевича
«Психологическая структура и особенности виртуальной идентичности
пользователей социальных сетей»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 5.3.1 (19.00.01) – общая
психология, психология личности, история психологии
(психологические науки)

Актуальность диссертационного исследования Д.Н. Погорелова обусловлена повсеместным распространением сети Интернет в современном обществе. В настоящее время, как молодежь, так и люди зрелого возраста активно используют социальные сети - как для коммуникации, так и для решения самых разнообразных повседневных задач. Данные онлайн-сервисы становятся площадками для самопрезентации, знакомств, обмена информацией, конфликтов. Это, безусловно, приводит к увеличению времени пребывания человека в сети Интернет. Чрезмерное погружение в виртуальное пространство приводит к актуализации интернет-зависимости пользователей, а также снижению их заинтересованности в реальном общении, в рамках которого приобретаются столь важные навыки реальной коммуникации и формируются устойчивые отношения. Как известно, именно устойчивое отношение к себе и к миру является основой самоидентификации человека. В виртуальном пространстве социальных сетей, в процессе интернет-активности, пользователи конструируют особую подсистему эго-идентичности – виртуальную идентичность, которая, будучи опосредованной использованием «ников» и «аватаров», отражает физические и психологические свойства пользователя, а также особенности коммуникации, определяющие целостность и тождественность личности в виртуальном пространстве социальных сетей. Исследование содержания и структуры виртуальной идентичности представляет интерес для психологии с точки

зрения разработки эффективных способов профилактики интернет-зависимости, а также минимизации агрессивного влияния интернет-контента на процессы личностного развития и межличностного взаимодействия представителей всех возрастных групп.

Научная новизна данного исследования определяется комплексным изучением психологической структуры и особенностей виртуальной идентичности, благодаря чему преодолена фрагментарность ранее проведенных исследований, конкретизировано понятийное поле концепта "виртуальная идентичность пользователей социальных сетей", получены новые научные данные о структуре и специфике изучаемого феномена. Автором предложена концептуальная модель виртуальной идентичности, на основании которой разработан авторский тест «ВИПСС» и проверены его психометрические характеристики. Д. Н. Погореловым исследованы внешняя факторная и внутренняя компонентная структура виртуальной идентичности, а также изучено соотношение реальной и виртуальной идентичности. В работе эмпирически поддержано предположение об обусловленности особенностей виртуальной идентичности содержанием и наполнением профилей в социальных сетях, особенностями поведения и коммуникации в них, а также специфическими нормами принятой пользователями субкультуры. Показано, что степень выраженности виртуальной идентичности пользователей опосредует разные аспекты содержания интернет-активности, а также ее специфику. Более того, автором исследованы личностные особенности пользователей с различной степенью выраженности виртуальной идентичности.

Теоретическая значимость исследования заключается в уточнении сущности и конкретизации концептов "киберидентичность", "сетевая идентичность", на основании чего предложено определение понятия "виртуальная идентичность пользователей социальных сетей". Полученные результаты вносят вклад в понимание виртуальной идентичности как

подсистемы эго-идентичности, состоящей из текстовых, визуальных, аудиальных характеристик виртуального образа, отражающего физические и психологические свойства и особенности коммуникации, определяющие целостность и тождественность личности в рамках субкультуры пользователей социальных сетей. Ценность представляет концептуальная модель виртуальной идентичности пользователей, в которой систематизированы представления о структуре исследуемого феномена и его специфических проявлениях.

Проведенное диссертационное исследование обладает несомненной практической значимостью, в частности, благодаря разработке теста «ВИПСС» позволяющего обогатить спектр психодиагностических средств, используемых при проведении теоретических и прикладных исследований по проблемам влияния онлайн-сервисов на процессы личностного развития. Более того, результаты и выводы могут быть применены практикующими психологами в части организации практической работы с людьми, страдающими интернет-аддикцией.

Достоверность и надежность полученных результатов достигается методологическими и теоретическими основаниями, выбором адекватных методов психологической диагностики, а также математической обработки эмпирических данных, соответствующих целям и гипотезам исследования.

Положения и выводы, изложенные в автореферате диссертации, убедительны, доказательны, непротиворечивы, представлены с высоким уровнем общения.

Несомненным достоинством работы является проведение исследования на выборке пользователей социальных сетей от 18 до 72 лет, разработка и апробация новой методики – авторского теста «ВИПСС», направленного на определение степени выраженности структурных компонентов виртуальной идентичности и её интегрального показателя, использование адекватных цели и задачам методов исследования.

Представленная диссертация «Психологическая структура и особенности виртуальной идентичности пользователей социальных сетей» является завершенным самостоятельным научным трудом и соответствует паспорту специальности 5.3.1 (19.00.01) – Общая психология, психология личности, история психологии. Диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, а её автор, Погорелов Дмитрий Николаевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии.

Кандидат психологических наук, доцент,
доцент кафедры педагогики и психологии ФГБОУ ВО
«Чеченский государственный университет им. А.А. Кадырова»
(19.00.07 – Педагогическая психология)
МАСАЕВА Зарема Вахаевна



29 апреля 2022 г.

ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет им. А.А. Кадырова»

364024, Чеченская Республика, г. Грозный, ул. А. Шерипова, 32.

Тел.: +7 (8712) 29-48-32. E-mail: masaeva-2009@mail.ru